

Максим ЧИЖИКОВ

# ПОСТУПАЕМ ПРАВИЛЬНО

■ Как белорусским абитуриентам поступить в российские вузы, и наоборот.

## ВОЛОКИТЫ - МЕНЬШЕ?

У родителей всех абитуриентов-2023 в России в календаре красным карандашиком, уверен, помечено 20 июня - начало подачи документов в вузы. И хотя сейчас это в большинстве своем можно сделать онлайн, откладывать не стоит. Бюджетных мест в 2023 году стало чуть больше - 590 тысяч против 588 в прошлом.

Нововведений немного. Если раньше абитуриенты могли выбрать до десяти направлений подготовки в одном вузе, то с этого года их количество сократили до пяти. При заполнении заявления теперь нужно указать приоритет по каждому выбранному направлению. Единица в данном случае - это высший приоритет, пять - низший. Если, например, абитуриент подает документы на два направления и по конкурсу проходит на оба, то его зачислят туда, где стоит приоритет под номером один.

Как и раньше, важно, чтобы на момент дедлайна будущий студент предоставил вузу оригинал аттестата. А подавать отдельное заявление о согласии на зачисление теперь не требуется. Хотя бы в этой части бумажной волокиты станет меньше.

Но необходимо подавать два заявления на поступление: на бюджетных основаниях и отдельно на места с оплатой обучения.

## СВОИХ НЕ БРОСАЕМ

Для участников СВО и их детей предусмотрена отдельная квота - десять процентов от общего объема бюджетных мест по каждому направлению подготовки. Они могут поступать по результатам ЕГЭ или внутренних испытаний вузов. Есть и квоты для детей медработников, погибших от COVID-19.

Из-за сложной обстановки в Белгородской области Минобрнауки России

разрешило местным выпускникам не сдавать ЕГЭ в этом году. В вузы их примут по итогам собеседования. Так в прошлом году поступали ребята из ДНР и ЛНР.

В 2023-м для абитуриентов из этих регионов, а также из Херсонской и Запорожской областей ввели вступительные по предметам, которые сдают на ЕГЭ. При этом экзамены по русскому языку, литературе, истории и обществознанию - тоже в форме собеседования.

Приток «свежей крови» очень кстати. Как и в 2022-м, можно ожидать дефицита абитуриентов из-за демографической ямы. Тогда многим региональным вузам пришлось объявлять дополнительный набор.

В этом году продлевают программу поддержки студентов, безосновательно отчисленных из вузов недружественных стран. Для них вступительные экзамены будут проходить в упрощенном порядке. Курс зачисления определяют с учетом достижений студента. Поступающие смогут учиться на бюджетных или же на платных местах, но стоимость обучения полностью компенсируют. В 2022 году такой возможностью воспользовались 2,5 тысячи человек. Сохраняется и квоты на обучение: для сыбров - 1,3 тысячи мест в РФ.

Самая сложная штука для будущего студента - ожидание результатов.



Роман ИГНАТЬЕВ/Armedia.ru

## РЕФОРМА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ В РФ

### РАНЬШЕ

- Бакалавриат (4 года) или специалитет (5 лет)
- магистратура (2 года)
- аспирантура или ординатура (3 года).

### СТАНЕТ

- ❖ Базовое высшее (от 4 до 6 лет)
- ❖ специализированное высшее, которое будет включать магистратуру (от 1 года до 3) а также программы ординатуры и ассистентуры-стажировки,
- ❖ аспирантура.

## ТОП-3 БЮДЖЕТНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЛЯ ПОСТУПЛЕНИЯ

Инженерные и технические направления - 245 тысяч мест

Педагогика - больше 75 тысяч

Общественные науки - 68 тысяч.

По данным Минобрнауки России.

## ТОП-10 ВУЗОВ

- 1 Московский государственный университет имени Ломоносова
- 2 Национальный исследовательский ядерный университет МИФИ
- 3 Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
- 4 Московский физико-технический институт
- 5 Санкт-Петербургский государственный университет
- 6 Национальный исследовательский Томский госуниверситет
- 7 Новосибирский национальный исследовательский госуниверситет
- 8 Казанский (Приволжский) федеральный университет
- 9 Национальный исследовательский технологический университет МИСиС
- 10 Национальный исследовательский Томский политехнический университет.

По версии «Интерфакса».

■ В Синеокой теперь появился аналог ЕГЭ.

По словам первого замминистра образования Беларуси Александра Бахановича, вузы страны намерены принять 52,2 тысячи человек - на девятьсот меньше, чем в прошлом году. Зато бюджетных мест в нынешнюю вступительную кампанию будет больше на тысячу - 28,4 тысячи.

Выпускников белорусских школ в этом году ждали серьезные изменения. Главное новшество: в Беларуси появился Централизованный экзамен (ЦЭ) - аналог российского ЕГЭ. Он как матрешка - «два в одном»: одновременно и выпускной, и вступительный

## ЦЭ ДАЕТ ДОБРО

в вуз. ЦЭ сдавали по одному из государственных языков - русскому и белорусскому - и по предмету на выбор, в зависимости от того, в какой университет планирует поступать учащийся.

При этом Централизованное тестирование осталось. Без него в вуз не поступишь, там требуется результат хотя бы одного теста. Но те предметы, которые ученики написали на ЦЭ, заново сдать на ЦТ было нельзя. Естественно, ребята выбирали то, что нужно по их специализации.

Чем хороши новые правила? Нагрузка на выпускников снижается вдвое. Для сравнения: в прошлом году один-

## ГРАНИТ НАУКИ

надцатиклассники сначала готовились к четырем выпускным, а вскоре им приходилось сдавать еще минимум три ЦТ - итого семь экзаменов.

Еще одна новация: требуется характеристика. Она никак не повлияет на поступление или конкурс, но предоставит вузу ценную информацию об абитуриенте.

Возродили университетские олимпиады. Их проводили региональные вузы. Победители смогут поступить в институт, где проходили проверку знаний, без вступительных испытаний.

Изменились и подходы приема «целевиков». Они при поступлении будут

проходить только одно внутреннее испытание. При этом их вступительную кампанию вынесли за рамки общей - чтобы молодые люди, которые не пройдут на целевые места, успели поучаствовать в основном конкурсе.

Россиян, сдавших ЕГЭ и поступающих на платную форму обучения в Беларусь, зачисляют в белорусские вузы без экзаменов на все специальности. Квот для них нет, тем не менее поступить в местный вуз может любой желающий. А если у них на руках есть сертификат о прохождении белорусского ЦТ, то подавать документы можно и на бюджет на тех же основаниях, что и сыбры. Хотя обучение сыбров в РФ гораздо более востребовано, чем наоборот.



Сейчас заполнить все документы можно онлайн.